

# Metodická doporučení pro žadatele o dotaci z Programu rozvoje venkova



## Opatření II.2.2 PLATBY V RÁMCI NATURA 2000 V LESÍCH

### Podopatření II.2.2.2.1 Zachování hospodářského souboru lesního porostu z předchozího produkčního cyklu

Tento text reflektuje právní a metodickou úpravu věci k lednu 2012.

#### Hlavní zdroje informací pro žadatele

- [www.szif.cz](http://www.szif.cz): [www.szif.cz](http://www.szif.cz) → Program rozvoje venkova → Osa II. → 2. Opatření zaměřená na udržitelné využívání lesní půdy → 2.3. Lesnicko-environmentální opatření
- Platné znění nařízení vlády č. 147/2008 Sb., o stanovení podmínek pro poskytování dotací na zachování hospodářského souboru lesního porostu v rámci opatření NATURA 2000 v lesích (dále jen nařízení), zákon o lesích č. 289/95 Sb., vyhláška č. 83/1996 Sb. o zpracování Oblastních plánů rozvoje lesů a o vymezení hospodářských souborů
- Místně příslušná pracoviště Agentury pro zemědělství a venkov (dále jen Agentura) - kontakty na <http://www.eagri.cz> → Kontakty → Další kontakty MZe → Krajské agentury pro rozvoj venkova (KAZV) a Agentury pro rozvoj venkova (AZV)

Podpora je poskytována na zachování stávajícího lesního hospodářského souboru (HS) s bohatou biodiverzitou resp. optimální druhové skladby, aby mohl být zachován předmět ochrany, pro který bylo území do soustavy NATURA 2000 zařazeno.

**Žadatelem může být:** vlastník lesního pozemku, sdružení vlastníků lesních pozemků s právní subjektivitou, spoluvlastník lesního pozemku za podmínky písemného souhlasu spoluvlastníků většiny spoluvlastnických podílů,

#### Sazba dotace – 60€/ha/rok

Platbu žadatel obdrží v korunách českých, a to podle kurzu uveřejněného v metodikách MZe a na stránkách [www.szif.cz](http://www.szif.cz) pro kalendářní rok, za který se platba poskytuje.

Podpora má charakter sazby na technickou jednotku (na plochu porostní skupiny) a poskytuje se každoročně po sjednanou dobu 20 let jako kompenzace újm vzniklé ze snížení hospodářského využití lesního pozemku.

Seznam podporovaných porostních typů hospodářských souborů (poslední číslice kódu HS)	Typ porostů			
	2	jedlové	7	ostatní listnaté
	5	dubové	8	topolové
	6	bukové	9	les nízký (pařeziny)

#### Podmínky zařazení do podopatření

- **Rok 2013 je posledním rokem, ve kterém bude možné podat žádost o zařazení do opatření.**
- Zařazuje se celá porostní skupina, která má nejméně 50 % své plochy na území NATURA 2000 a neleží na území hlavního města Prahy.
- Porostní skupina má alespoň jednu etáž, která náleží do jednoho z podporovaných porostních typů HS, které jsou uvedeny v příloze č. 1 nařízení a je ve věku alespoň začátku obnovy, tzn. obmýti – 1/2 obnovní doby. Parciální plocha takto zvolené etáže (má-li jich porostní skupina více, součet parciálních ploch jednotlivých zvolených etáží, splňujících dané podmínky) musí činit alespoň 50 % plochy vybrané porostní skupiny.
- Žadatel musí mít platný lesní hospodářský plán/osnovu (LHP/O) pro porostní skupinu zařazený v datovém skladu ÚHÚL v digitální podobě.
- Hranice porostní skupiny, které nejsou jednoznačně identifikovatelné (např. ohraničené cestou, vodním tokem, hranicí lesa apod.), žadatel viditelně označí v terénu, a to způsobem, který popíše v terénu.
- Každá zařazená porostní skupina se musí nacházet na lesním pozemku o rozloze alespoň 0,5 ha, tzn., že žadatel může zařadit do podopatření např. porostní skupinu o ploše 0,4ha, ale zároveň se tato porostní skupina musí nacházet na lesním pozemku, jehož rozloha je alespoň 0,5 ha.

## Náležitosti k žádosti o zařazení do podopatření zlepšování druhové skladby

Č.	Náležitosti, které je nutné si k žádosti pořídit.
1	závazek žadatele, že po stanovenou dobu bude plnit podmínky nařízení na zařazené ploše porostní skupiny (je součástí formuláře žádosti o zařazení)
2	originál nebo na Agentuře ověřená kopie výpisu z katastru nemovitostí (KN) pro pozemek, na kterém se nachází porostní skupina, který není starší 3 měsíců
3	v případě spoluvlastnictví písemný souhlas spoluvlastníků většiny spoluvlastnických podílů (úředně ověřené podpisy)
4	stanovisko Ministerstva životního prostředí (MŽP) o tom, že alespoň polovina předmětné porostní skupiny se nachází na území NATURA 2000 (Formulář ke stažení na <a href="http://www.szif.cz">www.szif.cz</a> → Program rozvoje venkova → Osa II. → 2. Opatření zaměřená na udržitelné využívání lesní půdy → Potvrzení Ministerstva životního prostředí)
5	souhlas žadatele s využitím dat z LHP/O předaných do datového skladu pro účely správních řízení v rámci podopatření zachování HS (je součástí formuláře žádosti o zařazení)
6	projekt na formuláři vydaném Státním zemědělským intervenčním fondem (SZIF), jehož náležitosti jsou stanoveny v příloze č. 2 nařízení (je součástí formuláře žádosti o zařazení)
7	kopie lesnické mapy v měřítku 1:10 000 s vyznačením hranic vybrané porostní skupiny

### Termín a místo podání Žádosti o zařazení a Žádosti o poskytnutí dotace

Žádost o zařazení se podává na období 20 let, které začíná dnem 1. ledna prvního roku dvacetiletého období, na které je žádost o zařazení podávána. Žádost o zařazení doručí žadatel na místně příslušné pracoviště **Agentury** na formuláři vydaném SZIF pro příslušný kalendářní rok, a to do **15. května prvního roku** příslušného dvacetiletého období. Žádosti podané po tomto termínu budou zamítnuty.

Za místně příslušnou Agenturu se považuje ta agentura, do jejíž působnosti (území) spadá většina plochy zařazovaných porostních skupin.

Žádost o zařazení se podává osobně nebo poštou. V případě podání poštou se za termín podání považuje datum doručení žádosti na příslušnou Agenturu.

Žádost o poskytnutí dotace je nutné podat také na místně příslušné pracoviště **Agentury** na formuláři vydaném SZIF, a to též do **15. května příslušného roku**, za který má být dotace poskytnuta (každoročně po dobu 20 let).

Je – li žádost o poskytnutí dotace doručena podacímu místu po stanovené lhůtě, avšak ne déle než 25. kalendářní den, dotaci je přesto možné poskytnout. V takovém případě se výše dotace sníží o 1 % za každý pracovní den, o který byla žádost doručena po stanovené lhůtě. Snížení se neuplatní, prokáže-li žadatel, že k pozdnímu doručení došlo v důsledku zásahu vyšší moci.

Žádost o zařazení podle odstavce 1 **nelze** Fondu podat pro období počínající rokem 2014 a pro období následující.

### **Doporučený postup pro žadatele o podporu**

Předmětem tohoto doporučení nejsou mimořádné události, provádění změn v žádosti o dotaci, opatření k nápravě nedostatků, sankční řízení apod.

Přípravné práce		Komentář
1	Ověřit zda pozemky, na které chce žadatel podat žádost, leží na území Natura 2000.	Internetová adresa <a href="http://geoportal1.uhul.cz/OprlMap/">http://geoportal1.uhul.cz/OprlMap/</a> → žadatel vyhledá katastrální území → kurzor myši umístit na nápis „mapy OPRL“, nabídka se rozbalí a zatrhnout nabídku „Mapa deklarovaných funkcí“. Přes tlačítko označené písmenem „i“ vedle předchozí nabídky žadatel zjistí, jaké deklarované funkce se v lokalitě nachází, čili NATURA 2000, chráněná území aj.
2	Vybrat porostní skupiny na základě podkladů LHP/O, které splňují požadavky podopatření.	Dle kapitoly „Podmínky zařazení do podopatření“ uvedené na straně 1.
3	Porovnat stav v LHP/O se skutečným stavem v terénu.	U porostních skupin (etáží) je třeba zkontrolovat v terénu, zda stav uvedený v LHP/O odpovídá skutečnosti. - Odpovídá HS svojí druhovou skladbou skutečnosti?? - Odpovídá věk skutečnosti? <i>Nesplňuje-li porostní skupina tyto základní požadavky, takovou porostní skupinu do opatření nezařazujeme.</i> - Není plocha porostní skupiny uvedená v LHP/O větší než plocha skutečná (v terénu)? Pokud ano, je nutné do Žádosti o zařazení uvést plochu z LHP/O a do Žádosti o dotaci uvést plochu skutečnou.
4	Ověřit hranice porostních skupin v terénu.	Hranice porostní skupiny musí být v terénu jednoznačně identifikovatelné. Pokud nejsou, žadatel je musí jednoznačně v terénu vymežit (např. barvou na hraniční stromy, ...).

Příprava žádosti a povinných příloh		Komentář
5	V případě spoluvlastnictví sepsat se spoluvlastníky pozemku dohodu o jeho dalším využití → žádá - li jeden ze spoluvlastníků.	Pověří-li vlastník realizaci procesu třetí osobu nebo žádá-li jeden ze spoluvlastníků, pak je nutné mít písemnou, úředně ověřenou plnou moc od vlastníka pozemku nebo spoluvlastníků pozemku. Na úředně ověřené plné moci by měla být i jednoznačně daná doba platnosti plné moci (od – do).
6	Seznámit se s podrobnostmi podopatření a stáhnout si formuláře Žádosti o zařazení, Žádosti o poskytnutí dotace a přílohy k žádostem.	Příručka pro žadatele včetně vzorů vyplněných žádostí je ke stažení na internetových stránkách <a href="http://www.szif.cz">www.szif.cz</a> . ( <a href="http://www.szif.cz">www.szif.cz</a> → Program rozvoje venkova → OSA II → Opatření zaměřená na udržitelné využívání lesní půdy → 2.2. Platby v rámci Nature 2000 v lesích → Ke stažení → Soubory ke stažení → stažení příslušných souborů).
7	Vyplnit formuláře k projektu.	Projekt se předkládá na formuláři vydaném SZIF pro příslušný kalendářní rok, jehož náležitosti jsou stanoveny v příloze č. 2 nařízení.
8	Vyznačit vybrané porostní skupiny do lesnické mapy.	Do lesnické mapy v měřítku 1:10 000 jednoznačně vyznačit hranice vybraných porostních skupin.
9	Potvrdit závazek žadatele (je součástí přílohy žádosti o zařazení).	Jedná se zejména o „Závazek žadatele“, že po stanovenou dobu bude plnit podmínky tohoto nařízení na zařazené ploše vybrané porostní skupiny. Dále se jedná o „Souhlas žadatele“ s nakládáním s osobními údaji a s využitím dat LHP/O předaných do datového skladu pro účely řízení v rámci podopatření zachování HS z předchozího produkčního cyklu..
10	Opatřit doklad prokazující právní subjektivitu.	Předkládá pouze právnická osoba.

Podání žádosti		Komentář
13	Na místě příslušné Agentury podat <b>Žádost o zařazení a Žádost o poskytnutí dotace.</b>	Žadatel předá vyplněnou <u>Žádost o zařazení</u> včetně povinných příloh na regionálně příslušné pracoviště Agentury do 15.5. prvního roku dvacetiletého období. Současně s ní podá žadatel v prvním roce i <u>Žádost o poskytnutí dotace</u> . <b>Žádost o zařazení podle odstavce 1 nelze Fondu podat pro období počínající rokem 2014 a pro období následující!!!</b>
14	Každoročně podat žádost o poskytnutí dotace (následujících 19 let).	Pokud je žádost o zařazení kladně vyřízena, žadatel podá Žádost o dotaci samotnou do 15.5 každého následujícího kalendářního roku. K žádosti žadatel přikládá oznámení o zachování porostního typu HS předmětné etáže, které potvrzuje odborný lesní hospodář (OLH). V případě prováděné obnovy dotčené etáže žadatel předloží „Oznámení o prováděné obnově“, kde uvede identifikaci, datum počátku obnovy, obnovní postup, způsob a rozsah obnovy, kterou žadatel provedl od podání předchozí žádosti.

### Podmínky poskytnutí podpory

- Žadatel je zařazen do podopatření a SZIF nezjistil porušení podmínek vedoucích k neposkytnutí nebo snížení dotace, zejména nedošlo-li na zařazené porostní ke změně porostního typu.
- V případě provádění obnovy zvolené etáže v zařazené porostní skupině v průběhu dvacetiletého období je v obnovené etáži dodrženo převažující zastoupení hlavní dřeviny, popřípadě dodržen tvar lesa u lesa nízkého. Za převažující zastoupení se považuje zastoupení hlavní dřeviny alespoň o 5 % vyšší než kterékoli jiné dřeviny v obnovené etáži.
- V případě provádění obnovy zvolené etáže v zařazené porostní skupině je v posledním roce trvání závazku dodrženo v obnovené etáži příslušné porostní skupiny převažující zastoupení hlavní dřeviny, popřípadě dodržen tvar lesa u lesa nízkého.
- Příjemce podpory je povinen předložit Agentuře každoročně současně s žádostí o poskytnutí dotace oznámení potvrzené OLH, že u porostních skupin zařazených do podopatření nedošlo ke změně porostního typu hospodářského souboru.
- Pokud žadatel hospodaří na zemědělské půdě, musí dodržovat Podmínky dobrého zemědělského a environmentálního stavu (GAEC) (viz. příloha č. 3 nařízení - nové znění od 1.1.2010 a nařízení vlády č. 480/2009 Sb.).

## **Změna plochy nebo identifikace předmětných lesních pozemků**

### **Snížení plochy**

Dojde-li ke snížení zařazené plochy v období **ode dne podání žádosti do 31. prosince** příslušného kalendářního roku, žadatel podá SZIFu **žádost o změnu zařazení** (snížení zařazené plochy), **nejpozději do 31. ledna** následujícího kalendářního roku. Žádost podanou po tomto datu SZIF zamítne. Lhůty uvedené v tomto bodě se nevztahují na oznámení zásahu vyšší moci. U netolerovaných důvodů musí žadatel navíc podat změnovou žádost o poskytnutí dotace.

Jestliže ke snížení zařazené plochy došlo v období **od 1. ledna do podání žádosti o poskytnutí dotace** příslušného kalendářního roku, žadatel podá SZIFu **současně s žádostí o poskytnutí dotace** na příslušný kalendářní rok **žádost o změnu zařazení** (snížení zařazené plochy), v níž uvede požadované snížení zařazené plochy. Toto požadované snížení uvede i na žádosti o dotaci.

Jestliže žadatel prokáže, že v průběhu příslušného dvacetiletého období došlo ke snížení celkové plochy zařazené do podopatření na základě tzv. **tolerovaných důvodů**, SZIF žadateli vyplatí dotaci za daný rok, kdy došlo ke změně, na základě původní nesnížené plochy uvedené v Žádosti o poskytnutí dotace (pokud se jedná o změnu v období ode dne podání žádosti o dotaci do 31.12.). V následujících letech SZIF poskytne dotaci na sníženou plochu a o vrácení dotace nerozhodne.

<u>Tolerované důvody:</u>		
a) restituce	b) provedení pozemkové úpravy	c) zásah vyšší moci
d) provedení změn v LHP/O u porostní skupiny, jestliže touto změnou nedošlo ke snížení celkové plochy o více než 15 % plochy porostní skupiny zařazené do tohoto podopatření, pokud nedošlo ke snížení plochy v důsledku prodeje		
e) zřízení stavby ve veřejném zájmu	f) obnova katastrálního operátu, nebyla-li provedena na podkladě výsledků pozemkových úprav	
g) aktualizace vymezení (změna hranic) oblastí NATURA 2000		

Jestliže **žadatel podá žádost o snížení zařazené plochy** v důsledku **tolerovaných důvodů**, **nepodává** s touto žádostí **žádost o změnu žádosti o poskytnutí dotace** na příslušný kalendářní rok. V dalších letech žadatel podá žádost o poskytnutí dotace již na sníženou plochu. V případě, že SZIF neuzná, že ke snížení plochy došlo z tolerovaných důvodů, bude rozdíl v ploše porostní skupiny v žádosti o zařazení vůči ploše deklarované v žádosti o poskytnutí dotace považován za tzv. **předeklarování**. **Předeklarování** v žádosti o poskytnutí dotace je sankcionováno podle evropských předpisů (nařízení Komise (ES) č. 1975/2006).

Pokud ke snížení plochy došlo **od data podání žádosti o poskytnutí dotace do 31. prosince**, z jiných než tolerovaných důvodů, žadatel podá společně s žádostí o snížení plochy **žádost o změnu žádosti o poskytnutí dotace**, neboť by tím vznikl rozdíl v plochách porostních skupin v žádosti o zařazení vůči ploše deklarované v žádosti o poskytnutí dotace považován za tzv. předeklarování s případnými sankcemi.

Jestliže dojde u žadatele ke snížení plochy na základě jiných než tolerovaných důvodů, poskytne SZIF dotaci sníženou o poměrnou část odpovídající snížení plochy a zároveň rozhodne o vrácení dotace na plochu, o kterou byla původní plocha snížena.

Na porostní skupiny, které byly zařazeny do opatření podle **původních podmínek** (alespoň 50 % plochy na území Natura 2000), ale již nebudou splňovat podmínku podle nového znění NV a nebudou z **celé své plochy ležet na území Natura 2000**, se bude **vyplácet poměrná část dotace pouze na tu část porostní skupiny, která leží na území Natura 2000**.

### **Zvýšení plochy**

Má-li žadatel v průběhu příslušného dvacetiletého období zájem o zařazení nové porostní skupiny do podopatření, podá na tuto porostní skupinu **novou žádost** o zařazení pro nové dvacetileté období. Plnění podmínek se posuzuje u nové porostní skupiny zařazené do nového dvacetiletého období samostatně.

### **Změna identifikace**

V druhém roce platnosti nového LHP/O (předaného v digitální formě do datového skladu IDC ÚHÚL) žadatel podá **současně s žádostí o poskytnutí dotace na příslušný kalendářní rok žádost o změnu zařazení**, ve které uvede původní identifikaci porostní skupiny i identifikaci z nového LHP/O.

### **Změna porostního typu HS**

V případě změny porostního typu HS zvolené etáže v mezích seznamu uvedeného v příloze č. 1 nařízení, která je provedena s ohledem na udržení nebo dosažení příznivého stavu předmětu ochrany v oblastech NATURA 2000, žadatel podá spolu se žádostí o poskytnutí dotace stanovisko MŽP.

### **Možnost převodu závazku na jinou osobu**

SZIF neuloží vrácení dotace, pokud se nabyvatel zaváže, že bude v plném rozsahu pokračovat v plnění podmínek podopatření na nabyté ploše v průběhu období, na které byl původní žadatel nebo nabyvatel zařazen do podopatření.

**Poznámka: Veškerou komunikaci se SZIFem žadatel realizuje přes Agenturu pro zemědělství a venkov, není-li jiný požadavek vznesen přímo od SZIF. V případě jakýkoliv dalších dotazů je možné kontaktovat infolinku SZIF na telefonním čísle: +420 222 871 871.**

---

Texty: Ing. Karel Pokorný, Ing. Zdeněk Soušek; ÚHÚL Brandýs nad Labem; [www.uhul.cz](http://www.uhul.cz)  
Recenzoval Ing. Petr Dušek MZe ČR